

оригинальные шкафы и стенды. Люстры и канделябры со стилизованными под свечи лампами создают волшебную атмосферу прошлого. Есть зал, где размещена выставка портретов из несвижской картинной галереи.

Торжественная дата открытия Несвижского дворца Радзивилов назначена на 9 мая 2010 г. Бывший замок князей Радзивиллов после реставрации станет дворцом, в котором каждый белорус и гости из-за границы смогут воочию убедиться, что Беларусь в прошлом была страной с высокой цивилизацией, а не аграрной провинцией Европы, как некоторые думают. Мы сохранили Несвижский дворцово-парковый ансамбль. Значит, мы сохранили традиции.

УДК 930.22

ДЕЙСТВИЕ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИХ ВЕДОМСТВ ВО ВРЕМЯ НЮРНБЕРГСКОГО ПРОЦЕССА

Я.Р. Якубкина, Л.О. Остапишина

Я здесь, чтобы жить...

Я живу, чтобы быть...

Я есть, потому что это Я...

Есть люди, которые одним своим наличием, одним своим присутствием способны вершить историю, переворачивать и менять ходы подобно игре в шахматы. И люди эти гордо носят свое звание, яростно отстаивают интересы своей страны. Они — дипломаты. И мне хотелось бы проследить, какова же была их роль на Нюрнбергском процессе, на процессе, который изменил жизнь тысячам, нет..., миллионам людей. На самом процессе роль дипломатии весьма узка: 4 судей — сторона обвинения — сторона защиты (подсудимые и адвокаты) — иные участники (свидетели, переводчики, специалисты). Дипломатия внесла огромную роль в подготовке процесса, а сам процесс — это лишь процесс (прошу прощения за тавтологию). Качественная подготовка позволила провести процесс в кратчайшие сроки, около 1 года.

Одним из первых международных процессов в области международного уголовного права стал Нюрнбергский процесс. Судебный процесс над группой главных военных нацистских преступников проходил в Нюрнберге (Германия) в Международном военном трибунале с 20 ноября 1945 года по 1 октября 1946 года. 407 заседаний.

Первоочередной задачей дипломатов и юристов было составление списка главных военных преступников, поскольку в соответствии с решением Потсдамской конференции его следовало опубликовать не позднее 1 сентября 1945 г.

Главными обвинителями являлись Союз Советских Социалистических Республик, Соединенное королевство Великобритании и Северной Ирландии, Соединенные Штаты Америки, Французская республика против обвиняемых: Германа Вильгельма Геринга, Рудольфа Гесса, Иоахима фон Риббентропа, Роберта Лея, Вильгельма Кейтеля, Эрнста Кальтенбруннера. Альфреда Розенберга, Ганса Франка, Вильгельма Фрика, Юлиуса Штрейхера, Вальтера Функа, Гельмана Шахта, Густава Крупп фон Болен унд Гальбаха, Карла Деница, Эриха Редера, Бальдура фон Шираха, Фрица Заукеля, Альфреда Иодуля, Мартина Бормана, Франца фон Папена, Артура Зейсс-Инкварта, Альберта Шпеера, Константина фон Нейрата, Ганса Фриче.

Советская делегация, в частности, группа сотрудников наркомата иностранных дел во главе с А.С. Курочкиным, предложила, чтобы трибунал назначил генерального секретаря, а каждый член трибунала — по одному секретарю.

Процессу предшествовал ряд конференций. В частности, была достигнута договоренность, что после окончания работы Сан-Францисской конференции состоится встреча представителей правительств для выработки конкретного соглашения. В качестве документа для обсуждения был принят американский проект исполнительного соглашения.

Английским МИДом было создано несколько комитетов и подкомитетов, в том числе комитет по изучению вопроса о нарушении Германией международных договоров и соглашений, комитет по составлению правил процедуры (т.е. регламента), комитет по составлению обвинительного заключения, документальный комитет и др.

Советское обвинение представило 520 документов, из которых более 60 составляли акты и сообщения Чрезвычайной государственной комиссии и приговоры по делу военных преступников.

Весьма важной проблемой, которую предстояло решить как дипломатам, так и юристам, являлась проблема судоустройства, то есть выбора оптимальных путей проведения самого процесса с точки зрения законодательства. В результате длительного обсуждения вопроса о проведении процесса дипломаты пришли к общему мнению, что трибунал должен иметь право: а) вызывать свидетелей на суд, требовать их присутствия и показаний и задавать им вопросы; б) допрашивать подсудимых; в) требовать предъявления документов и других материалов, используемых как доказательства; г) приводить к присяге свидетелей и, наконец, назначать должностных лиц для выполнения указанных трибуналом задач, включая соби́рание доказательств по полномочию трибунала.

Трибунал объявил преступными организации СС, СД, гестапо, руководящий состав национал-социалистической партии (НДСАП), но не признал таковыми СА, германское правительство, генштаб и верховное командование вермахта. Нюрнбергские принципы, поддержанные Генеральной Ассамблеей ООН как общепризнанные нормы международного права, вошли в сознание большинства людей. Они служат основанием для отказа выполнять преступный приказ, предупреждают о грядущей ответственности тех руководителей государств, которые совершают преступления против человечества.

Список использованных источников

1. Коркунов, Н. М. Опыт конструкции международного уголовного права / Н. М. Коркунов // Журнал уголовного и гражданского права: — 1999. — № 1.
2. Нюрнбергский процесс над главными немецкими военными преступниками: сборник материалов. В 3-х т. / под общ. ред. Р. А. Руденко. — Москва, 1965-1966.